

EL MERCANTIL

Teléfono

nº 32

Año XVII

DIARIO INDEPENDIENTE

Defensor de los intereses de la provincia y especialmente de los agrícolas y pecuarios

Farnqueo
concertado

Teruel.—Martes 18 de Marzo de 1919

Nº 8516

"EL MERCANTIL",

DIARIO INDEPENDIENTE

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Teruel, al mes. 100

Fuera, al semestre, 200

LANTADO 600

PUBLICIDAD

Anuncios, comunicados de más fo-

mes de publicidad, según tarifa. Pago

adelantado.

Desglosos en los anuncios. Según el

número de inserciones. Además el 10

a los suscriptores.

FLAN IDEAL

Un postre de poco gasto, puede

usted preparar empleando el FLAN

IDEAL. De venta en todos los ul-

tramarinos.

Al cacao

Para personas delicadas

del estómago.

Maizavena

Un postre de poco gasto, puede

usted preparar empleando el FLAN

IDEAL. De venta en todos los ul-

tramarinos.

Al cacao

Para personas delicadas

del estómago.

Pequeñas y grandes

Potencias

Lloyd George termina de pronunciar un discurso a los postres de un banquete. Hablar unas horas seguidas tras los postres de un banquete revela un excelente sentido. Un discurso ayuda firmemente a la digestión de la langosta (pongo por plato pantofágico) a la mayonesa, Mirado bajo este punto de vista, el acto realizado por Lloyd George, que podía haber pronunciado su discurso tomando como punto de disertación la generosidad de Inglaterra para con Irlanda, o la misión civilizadora de los ingleses de India, habló de las pequeñas naciones. Y habló de las pequeñas potencias para erigirse en consejero de ellas. He aquí sus palabras: «Es un espectáculo por demás consolador ver presente en la Conferencia a tantas pequeñas naciones que han vivido ahogadas durante siglos bajo el yugo de sus tiranos y resuenan ahora una después de otra. Conviene, sin embargo, recomendar a estas pequeñas naciones la mayor prudencia, pues sería para ellas un verdadero peligro que tratasen de imitar a las grandes potencias deseando la anexión de territorios ocupados por pueblos de raza, de lengua y de religión distintas. El primer párrafo de los dos copiados le salió a Lloyd George redondo como una manzana y sonoro como una pianola mecánica. Este párrafo si que le ayudaría firmemente al buen desarrollo de la digestión! Pero el segundo! El segundo párrafo es altamente antidiigestivo. A mí se me ocurre pensar que Lloyd George no quiso decir esto, aunque le revolotease por la imaginación.

Lo que sucedió es que se le escapó. Habría que ver el efecto que causa-

la pronunciación de este segundo párrafo. Y el efecto que causaría en el mismo Lloyd George. Que mal las pasarian los asistentes y oyentes! Porque eso verá dadero peligro que el ministro inglés desean anexión de territorios ocupados por pueblos de raza, de lengua y de religión distintas, existe igualmente para las grandes potencias. Y la verdad no es muy halagüeña verse envuelto a los postres de un banquete en el turbión de un peligro.

Juan GARRAZA

Maizavena

Al cacao Alimento para convalecientes

CRONICA financiera de Madrid

Pocos comentarios necesita la semana última, en lo que al orden financiero atañe. Pueden aplicarse los mismos de la anterior, y se tendrá hecho el resumen de lo acaecido en la actual.

El domingo último se celebró la Junta general de accionistas del Banco de España, y una vez aprobada por el ministro de Hacienda el acta de la Junta, ayer ha sido pedida por el Banco la admisión a la cotización oficial en Bolsa de sus Bonos, habiendo producido esta noticia una elevación importante en el curso de los mismos, ya que han subido hasta 355 por 100.

El jueves se reunió la Comisión dictaminadora del proyecto del Contrato del Banco de España, habiendo ultimado sus trabajos y entregando la ponencia al ministro de Hacienda, a la que acompañan tres votos particulares: uno del Representante de los Banqueros, D. Luis Ussía, de la Casa Aldama, pidiendo que se haga extensivo a todas las operaciones que realiza la banca privada con el Banco de España; la bonificación del 1 por 100, respecto el público en general, que actualmente solo rige para los descuentos; otro del Subdirector del Tesoro don Eduardo Ródenas pidiendo se conceda autorización al Banco para ampliar su capital y otro del Subgobernador del Banco, D. Francisco Belada, exponiendo los puntos de vista del Establecimiento respecto al proyecto.

Se ha firmado estos días que con el fin de evitar el aumento de la circulación fiduciaria cierta cantidad de oro a la circulación, pero como se han visto los inconvenientes de la medida en estos momentos en que todos los países están realizando un verdadero drenaje de metal amarillo para que garantice el billete, se ha desistido de tal propósito. Lo único que parece probable se haga, es lo mismo que hizo el Marqués de Cortina cuando fué Director general de Comercio, esto es, que del oro que tiene el Tesoro se pague a los funcionarios públicos sus haberes.

Ha comenzado nuevamente la era de entradas de oro en España, y seguramente el Balance del Banco de hoy reflejará ya el ingreso de dos partidas de cierta importancia, una traída por un Banco extranjero de los que operan en España, y otra de la Argentina procedente del pago de importaciones, que se trae para su conversión en pesetas.

El mercado bursátil continúa dando una gran sensación de firmeza, y desentendiéndose en absoluto de lo que ocurre fuera del círculo de sus operaciones.

La única repercusión que los conflictos obreros derivan en los mercados del dinero, es un desplazamiento del capital hacia los valores del estado, en detrimento de los industriales, lo que se explica lógicamente, porque si bien la renta disminuye en cambio se alejan los peligros de conflictos o huelgas que determinan una crisis en cualquier sector de la industria.

Por esto se nota mayor firmeza en los fondos públicos que suben de día en día, y en cambio los industriales van cediendo terreno paulatinamente.

El cambio internacional vuelve a retroceder, por existir bastante papel en manos de los banqueros, y ello origina una pérdida de 190 en francos que están a 86 y de 64 céntimos las libras que finalizan a 22'90.

L. MARTINEZ.

Madrid 15 de Marzo 1919.

Maizavena

Al cacao

Alimento Ideal

para niños

LUDENDORFF Y LOS

PERIODICOS ALIADOS

Un millón de francos
por un libro

Ludendorff ha escrito, durante su permanencia en Suecia, un libro de Memorias en que trata de justificar su actitud durante la guerra.

El periódico «Daily Express» dice, a propósito de ese libro, lo siguiente:

«Ludendorff está a punto de vestirse con un manto de inocencia. Ha escrito un libro para probar que no se cabe responsabilidad alguna en todo lo que durante la guerra ha ocurrido.

Por lo que hace a sus compatriotas, Ludendorff se muestra indiferente. Su libro no será conocido en Alemania hasta que se haya firmado la paz. Pero no procede del mismo modo en lo que a los aliados se refiere. Ludendorff está dispuesto a tratar con cualquier Empresa inglesa o francesa, a base de que se le entregue un millón de francos por sus Memorias.

Ofreció la exclusiva de la publicación al «Daily Express» y al «Matin», en las condiciones citadas. El «Daily Express» no contestó. En cambio, he aquí la respuesta del periódico francés:

«Creemos que Ludendorff ha costado ya bastante a los aliados, y no estamos

dispuestos a pagarle una indemnización de guerra tan elevada que podría ser más considerada como un acto de comercio con el inglés.

Los franceses—dice el periódico inglés—encuentran siempre las palabras adecuadas. ¡A quién culrá ahora el general? La rehabilitación de Ludendorff bien vale un millón... para Ludendorff.

NI LA POESÍA ACARÍCIÓ SU FRONTE ALGO ESTRECHO, NI SIQUIERA ANIDÓ EN ELLA EL TALENTO. Pero, es lo que decían las muchachas y con más entusiasmo que todas las bellas y pizpireta Blanquita:

—Mr. Feireau no es inteligente, pero vive tan bien y es tan alto y elegante...

La frase retrataba el corazón. Aquella cabecita locuela de dieciocho años pensaba que la tontería e insustancialidad de un hombre puede sustituirse con su elegancia y su estatura. «Quesi va il mondo».

De aquella admiración restringida pasó Blanquita a una ampliación de sus sentimientos. Mr. Feireau le iba pareciendo cada día menos tonto, casi inteligente, hasta que una noche acabó por confesarle a sí misma que el caballero francés tenía rasgos de ingenio. Blanquita estaba perdidamente enamorada, porque solo la pasión puede ser vendida bastante para cegar el pensamiento de una muchacha lista como la principal actora de nuestro cuento.

Por su parte, Mr. Feireau dábese aires de mosquetero aristocrático, pavoneándose ante la gente, para avivar más el fuego que encendiera en el espíritu inquieto de Blanquita. De explorador pasó a conquistador y muy pronto fué el novio oficial y unos meses después el marido.

Los recién casados guarecían en sus armarios buen número de valiosos regalos con que sus amistades, las de ella principalmente, habían festejado el matrimonio. Entre los regalos, por la alcurnia política del padre de Blanquita, los había enviado por personas de la Familia Real.

Un día, por los gastos excesivos del marido que no contaba con más ingresos que los de su esposa, Blanquita quiso sacarle de un apuro sin que su marido conociera el medio empleado, y cogiendo una parte de sus halajes del ajuar se fué al Monte de Piedad.

El tesador miró detenidamente una de las joyas y la devolvió con un gesto de desagrado.

—Es falsa —contestó secamente.

Cogió otra y también la devolvió a su dueña.

—¿Qué —exclamó ansiosamente la pobre muchacha— es falsa también?

—También, si se fija. Las joyas que han vendido estas alhajas las han engañado miserablemente.

—Fíjese usted, señor, en los estuches, y le indicarán su procedencia. Todas son casas de absoluta garantía, de nombre universal. ¿Hay alguien que dude de la honorabilidad de estos comerciantes?

—Esa es precisamente la circunstancia que más me sorprende. Averigüe en su casa si algún criado...

—Así lo haré.

Y dispuesta a seguir ocultando a su esposo el paso que había dado y la vergüenza de sus consecuencias, llamó a un abogado amigo de su casa y le confesó lo ocurrido.

—Lo que tengo a usted que manifestarle —dijo a los dos días— es gravísimo. Sin la prueba plena de ello no me atrevía nunca a declarárselo a usted. Tengo valor.

—Oh! Dígalo usted sin rodeos, enseguida... Eladrón, es...?

—Su propio marido...

ROBERTO CLARK.

MAIZAVENA**ALIMENTO IDEAL**

de gran poder nutritivo, de
fácil digestión para niños y
personas delicadas
del estómago

De venta en las tiendas de ultramarinos Farmacias ya Droguerías

COMPAÑIA DE PRODUCTOS ALIMENTICIOS (S. A.) SAN SEBASTIÁN

NOTICIAS PIANO

Delegación de Hacienda

El percibo de haberes correspondientes a las clases pasivas del Estado se efectuará en el presente mes durante los días y con el detalle siguiente:

Día 20, retirados.

Día 21, jubilados.

Día 22, montepío civil.

Día 24, remuneraciones y cruceños.

Día 25, montepío militar.

Los haberes de clases activas y clero el 28 y material el 29.

Los sueldos de este mes

Como los nuevos presupuestos de Estado, provincia y municipio han de comenzar a regir el día 1 del próximo mes, todos los empleados percibirán sus haberes el 22 del actual, con objeto de que las nómadas puedan estar en Hacienda con tiempo suficiente para cerrar el ejercicio de 1918, que se prorrogó hasta el 31 de Marzo.

**PRIM ORTOPÉDICO
EN TERUEL**

Con el día 24 del actual en el Hotel Turia. Construcción y aplicación de personas de aparatos ortopédicos para corregir deformidades de las piernas, espalda, faja, piernas y brazo artificiales, etc., etc.

HERNIADOS

VENDAJE PRIM
M. Madrid, Preciados, 33 (antes Albares).

Huelga al reves

Se ha producido en Lieja, en las fábricas Cocherill y en los establecimientos de Ougrée-Marihaye.

Toman parte en ella los Sindicatos socialistas, los Sindicatos católicos y los obreros no sindicados, y tiene por causa la duración de la jornada.

Pero es porque la dirección de las fábricas quiere que se trabaje ocho horas, y los obreros quieren trabajar nueve, en razón a las circunstancias.

Hay que tener en cuenta que los obreros belgas son los que cuando, en demanda de mejora, iban a la huelga general, exceptuaban aquellas pequeñas industrias que sufrían una perturbación de muerte.

Matadero

Hoy han sido sacrificadas las reses siguientes:

Cárneros, 9; Ovejas, 9; Cabras, 8; Corderos, 36; Cabritos, 1; Vacas, 1; Terneras, 2; Machos cabríos, 6; y Cerdos 3.

Consumos

Recaudación habida en el día de hoy en los fiellos, 319,15, pesetas.

Recaudado en igual fecha del año anterior, 408,44.

Diferencia en menos 89,29.

LUIS VILLORO CRESPO

ABOGADO-PROCURADOR

Plaza de Tremedal, 9 TERUEL

MAIZAVENA
PARA
CONVALESCENTES**DEL TELEGRAPHO**

De Barcelona

Selcción en la Canadiense

Por la mañana se reunieron el señor Guerra del Río, el subsecretario señor Morote, el director de La Canadiense y representación de los obreros.

Al fin se recactaron estas bases: Readmisión de todo el personal. Reconocimiento por parte de los Sindicatos de que la Compañía tiene facultad para reorganizar el servicio.

Aumento de sueldo a los empleados desde un 60 por 100 para los sueldos pequeños y un 10 por 100 para los mayores.

Pago de salario íntegro en caso de accidentes.

Pago de sueldo íntegro desde el 15 de febrero, teniendo en cuenta que la huelga comenzó el 6.

Se fijan otras condiciones que dependen del gobierno.

Entre ellas la libertad de los procesos por delitos sociales que no estén sujetos a sumaria.

A las cinco y media, los señores Guerra del Río y Morote salieron en busca del director de La Canadiense, con objeto de que firmara las bases, con cuyo contenido estaba conforme.

El pacto ha sido suscrito: por los señores Morote, Montañés y Doval, en representación del gobierno, tres consejeros del de Administración de la Compañía y tres individuos del Sindicato.

Los obreros se comprometían a reanudar el trabajo anoche mismo.

Dijo el jefe del gobierno que hoy comenzaría la desmovilización de los obreros llamados a filas.

Los interurbanos

El Estado piensa incautarse de la red de teléfonos interurbanos. Se

están haciendo estudios para ver la forma de indemnizar a la Compañía por el tiempo que falta para pasar a poder del Estado.

Consejo

Según la nota oficial, fueron aprobados expedientes de Guerra, Gracia y Justicia, Marina, Hacienda, Gobernación, Fomento e Instrucción pública.

El ministro de la Guerra dio cuenta de un proyecto de decreto autorizando al ministro para la reforma del Código de Justicia Militar.

El ministro de Abastecimientos ha expuesto el estado actual del problema del trigo en España, dando a conocer los barcos destinados a la importación del trigo argentino, de los cuales, solo en lo que resta de mes saldrán con una cabida de 108.000 toneladas.

Se aprobó un decreto de Gobernación reglamentando la distribución de la correspondencia a domicilio.

El ministro de la Gobernación ha expuesto, el proyecto de decreto estableciendo la jornada de ocho horas.

De Sevilla

El vecindario censura a los republicanos por no tener en cuenta la fervescencia de los ánimos al celebrar el mitin.

En la casa de Socorro fué curado un obrero y después quedó detenido.

También fué detenido Rafael Navarro, a quien se supone complicado en los sucesos.

El gobernador ha tomado medidas ante los insistentes rumores de probable asalto a la Casa del Pueblo, y posibilidad de un atentado contra el señor Leroux.

Se reunió el directorio republicano, acordando prestar por lo ocurrido ayer, y defender el de goede a la propaganda de su ideal.

MALAQUÍAS MARCO

CALATAYUD

ALMACEN DE COLONIALES

ACEITES REFINADOS DE ARAGÓN

= BANCA =

Tienen el gusto de anunciar a sus clientes de esta provincia haber principiado la fabricación de jabones puros de aceites de oliva tan solicitado por todos los compradores.

BANCO DE CRÉDITO DE ZARAGOZA

Establecimiento fundado en el año 845

Plaza de San Felipe, núm. 8-ZARAGOZA

Apartado de Correo número 31.

Cuentas de imposición en metálico con interés*Los tipos de interés que abona este Banco, son:*

En las Imposiciones a plazo fijo de un año 3 1/2 por ciento
En las Imposiciones a plazo fijo de seis meses, a razón de 3 por ciento anual
En las Imposiciones a voluntad a razón de 2 1/2 por ciento anual

Cuentas corrientes para disponer a la vista, devengon 2 y medio por 100 de interés

PRESTAMOS Y DESCUENTOS

Préstamos con firmas, sobre Valores, con monedas de oro, sobre Resguardo, posiciones hechas en este Banco. DESCUENTO y NEGOCIACIÓN de LETRAS, EFECTOS COMERCIALES.

DEPÓSITOS EN GUSTODIA

compra y venta de Fondos Públicos - Pagos de cupones - Cartas de Crédito Informes Comerciales - Comisio-

BANCO DE ARAGÓN

CAPITAL 5.000.000 de pesetas

SUCURSAL EN TERUEL

CUENTAS CORRIENTES e imposiciones con el 2, 2 y medio, 3, y 3 y medio por ciento de interés.

Caja de Ahorros: 3 por ciento de interés y premios por sorteo para estimular el ahorro.

Cartas de crédito. Giros. Órdenes de entrega. Préstamos. Cuentas de crédito. Negociaciones de cupones y letras sobre todos los países. Cambio de monedas. Órdenes de Bolsa y demás operaciones bancarias.

HORAS DE CAJA: de 10 a 1 y media, y de 3 y media a 5.

ELIXIR ESTOMACAL
de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y sobre el apetito, curando las molestias del

dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, impotencia, diarreas en niños y adultos que, a veces, tienen con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es simpático, egipcio

De venta en las principales farmacias de Madrid y en Serrano, 80, MADRID.

desde donde se remite, folletos a quien los pida.